
 المحاضرة الثالثة عشرة

  نظرٌة سلون المستهلن ب

Consumer 

 Behaviour Theory (b)   

التً ٌتولعها المستهلن من ( Utility( أو المنفعة  )satisfactionالإشباع )هى  )consumption( الاستهلاك مه الغزض أن

 استهلاكه للسلعة أو الخدمة .

 .و هذا ما ٌعطٌه مبرراً للإنفاق الذي ٌتحمله من اجل الحصول علٌها  

التأثٌر الذي لد ٌتعرض له من خلال  حٌث أنه لٌس مكرهاً على الشراء أو عدمه رغم حرٌة كاملة للمستهلنٌتم الاستهلان فً 

 وسائل التروٌج والدعاٌة أو المٌود الاجتماعٌة والنفسٌة والعمدٌة التً ٌعٌشها المستهلن .

 تعظٌم منفعته فً حدود دخله و أسعار السلع والخدمات التً ٌشترٌها .وهدفه الوحٌد هو : 

 هنالن مدخلان لدراسة نظرٌة سلون المستهلن :

 الكمٌة )المٌاسٌة( مدخل المنفعة -1

 فعة الترتٌبٌة )طرٌمة منحنٌات السواء(مدخل المن -2

 

 توازن المستهلن :

 .الذي ٌمكن أن ٌتحصل علٌه من إنفاق دخله  تعظٌم المنفعة )الإشباع الكلى(أن هدف المستهلن هو 

عندها  تتساوىالمستهلن دخله بطرٌمة وهً الحالة التً عندها ٌنفك توازن  بتحمك هذا الهدف ٌمال أن المستهلن فً حالة

 المنفعة الحدٌة من آخر ريال منفك على السلع والخدمات المختلفة .

 : الشرط الأول التوازن للسلعة الواحد هو

 

 : لشرط الأول التوازن لأكثر من سلعة هوا 

 𝐘 المنفعة الحدٌة للسلعة 

𝐘 سعز السلعة
=
𝐗 المىفعة الحذية للسلعة

𝐗 سعر السلعة
 

𝐌𝐔𝐱

𝐏𝐱
=
𝐌𝐔𝐲

𝐏𝐲
 

 (PX= سعر السلعة ) Xالمنفعة الحدٌة للسلعة 



 : الشرط الثانً

 هو أن لا ٌتجاوز انفاق  المستهلن دخله 

  Py ≤M⃰+ Py   Qx  ⃰ Px 

 وللتبسٌط الرٌاضً نأخذ بافتراض ان المستهلن ٌستنفد دخله فً السلعتٌن 

  Qy ⃰+ Py   Qx ⃰  M= Px 

 حٌث :

M ، هو الدخل 

PX  هو سعر السلعةx، 

Qx  هً الكمٌة المشتراة من السلعةx ، 

Py   هو سعر السلعةY، 

Qy  هً الكمٌة المشتراة من السلعةY 

 ( :2مثال )

فإذا كان سعر   و  Xوٌرٌد أن ٌنفمه على شراء سلعتٌن هما  15نفترض أن دخل أحمد المخصص للاستهلان هو 

 .هو ريال واحد   هو رٌالان وسعر السلعة  Xالوحدة من السلعة 

هً الكمٌات التً ٌشترٌها أحمد من السلعتٌن بحٌث ٌحمك ألصى إشباع ممكن فً حدود دخله إذا كانت المنافع كما فما 

 : فً الجدول التالً

 



 أٌن ٌتحمك التوازن ؟

 الشرط الأول :

 

 

 فً الجدول:ٌتحمك هذا الشرط عند حالتٌن 

 Yوالوحدة الخامسة من    Xالوحدة الثانٌة من -1

  
   

 
=
  

  
 

 Yو السابعة من   Xالوحدة الرابعة من -2

 

  =
   

 
=
  

  
 

 ( لا ٌتحمك إلا عند : ريال (15 لكن الشرط الثانً الخاص باستنفاد كامل الدخل

+ Py  ⃰  Qy    Qx ⃰   M= Px 

(2 ⃰ 4) + (1 ⃰ 7) =15 

  y  مه وحذات مه وحذات x و7  إذن ٌتحمك للمستهلن ألصى إشباع باستهلان  4   
 

 الانتمادات الموجهة لنظرٌة المنفعة الحدٌة :
 

صعوبة لٌاس المنفعة عددٌاً )نظرٌة المنفعة المٌاسٌة( فالمنفعة ما هً إلا شعور نفسً ولا ٌمكن اجراء تجارب فً 
 معامل علم النفس لمٌاسها .

وبالتالً وجد اتجاه رفض الترتٌب العددي للمنفعة وظهرت النظرٌة الجدٌدة بالتراح المٌاس الترتٌبً للمنفعة بافتراض 
أن المستهلن ٌواجه مشكلة الاختٌار بٌن مجموعتٌن سلعتٌن تحتوي كل مجموعة منها على مزٌج من السلع ٌرغب فٌها 

 مع اختلاف طرٌمة المزج بٌن مجموعة وأخرى
حٌث ٌموم المستهلن بترتٌب المجموعات السلعٌة نفعة الترتٌبٌة( وبذلن ٌتم لٌاس المنفعة بشكل ترتٌبً )نظرٌة الم

المختلفة التً ٌمدر احتٌاجاته لها وفما لأهمٌتها النسبٌة فٌضع بعض المجموعات فً مرتبة واحدة وٌضع بعضها الآخر 

 .فً مرتبة أعلى 

عرف بعد ذلن بنظرٌة منحنٌات  وكان هذا التحلٌل بمثابة الأساس فً النظرٌة الثانٌة لتحلٌل سلون المستهلن والذي

 السواء .

 مدخل المنفعة الترتٌبٌة )طرٌمة منحنٌات السواء( :

 إن طرٌمة منحنٌات السواء هً طرٌمة تجاوزن الافتراض غٌر الوالعً الذي بنٌت علٌه طرٌمه المنفعة الكمٌة 

اء بممارنة تلن المنفعة بالمنفعة وترتكز فكرة منحنٌات السواء على عدم لابلٌة المنفعة المتحممة للمٌاس والاكتف

 المتحممة من استهلان سلعة أخرى .

 

𝐘 المنفعة الحدٌة للسلعة 

𝐘 سعز السلعة
=
𝐗 المىفعة الحذية للسلعة

𝐗 سعر السلعة
 

 



 (Indifference curveتعرٌف منحنى السواء : )

تعطً المستهلن  (Y) و (X)المنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من السلعتٌن ٌمكن تعرٌف منحنى السواء على انه : 

 .نفس مستوى المنفعة أو الإشباع

منحنى السواء من حمٌمة أن المستهلن وباختٌاره أي تولٌفة )على مستوى المنحنى( هً على لدر سواء جاءت تسمٌة 

 )متساوي( فً ما تجلبه من منفعة ممارنة بأي تولٌفة أخرى على ذات منحنى السواء .

 فً اختٌار أي من التولٌفات . (indifferent)لذلن فهو على سواء  

 شكل منحنى السواء:

حٌث ٌبٌن  منحنى السواء الواحد تولٌفات مختلفة من السلعتٌن تعطً نفس  سالب المٌلالسواء كمنحنى  ٌرسم منحنى

 مستوى الإشباع .

مختلفتان   تانفليتى هما (2,5) فةليوالتى (1,10) فةليالتى ((I ةفمثلا فً الرسم على مستوى منحنً السواء التولٌف

 الإشباع المتحصل .ولكن تتفمان فً مستوي  Y و Xمن السلعتٌن 

 

 ٌات السواء:نخصائص منح

 وجود خرٌطة أو عدد لا نهائً من منحنٌات السواء . .1

كلما ارتفع منحنى السواء فً الخرٌطة كان ذلن دلٌلا على تحمٌك لدر اكبر من المنفعة )الإشباع( وكلما  .2

 أنخفض المنحنى كان ذلن دلٌلا على تحمٌك لدر الل من الإشباع .

 السواء لا تتماطع .منحنٌات  .3

ٌجب  فأنه (Y)منحنٌات السواء سالبة المٌل هذه الخاصٌة تبٌن أن المستهلن إذا تخلى عن جزء من السلعة  .4

 والعكس )وهذا ما ٌعرف بمعدل الإحلال الحدي( . (X)أن ٌعوض عن تلن التضحٌة بإعطائه لدرا اكبر من 

 

 



 خط لٌد المٌزانٌة :

التً ٌمكن أن ٌشترٌها المستهلن  ((x ,yٌوضح خط لٌد المٌزانٌة )خط الدخل( جمٌع التولٌفات المختلفة من السلعتٌن 

 فً حدود دخله النمدي وأسعار هاتٌن السلعتٌن وٌمكن التعبٌر رٌاضٌا عن لٌد المٌزانٌة كما ٌلً :

               =    

 حٌث أن :

 x سعر السلعة =    

 yسعر السلعة  =    

 الدخل النمدي للمستهلن  =   

 X  =( الكمٌة المشتراة من السلعةX) 

 Y  =( الكمٌة المشتراة من السلعةy) 

 

تمع على لٌد المٌزانٌة وبالتالً فان المستهلن  (A)بالتراح النماط الثلاث الموجودة على الرسم نلاحظ أن النمطة 

 باختباره ٌكون لد انفك كل دخلة فً شراء السلعتٌن .

( فانه بذلن لم ٌستطع اختٌار تولٌفة مثلى , حٌث كان بإمكانه اختٌار تولٌفة تعطٌه كمٌات Bأما باختباره النمطة )

( فهً خارج حدود مٌزانٌة المستهلن Cالنمطة )(( أما B( )عدم عملانٌة اختٌار النمطة )y( و )Xاكبر من )

 وبالتالً غٌر متاحة له .

 توازن السوق :

التولٌفة المثلى التً تحمك ألصى مستوى منفعة )إشباع( فً حدود لٌد مٌزانٌة ٌعرف توازن المستهلن بأنه 

 المستهلن وذلن فً ثبات الأسعار عند مستوى معٌن .

 أعلى منحنى سواء ٌستطٌع المستهلن الوصول إلٌه فً حدود لٌد دخله بمعنى آخر توازن المستهلن ٌمصد به

 معا كما هو موضح أدناه : منحنٌات سواء المستهلن ولٌد مٌزانٌةٌجب استصحاب  توازن المستهلنعلٌة ولتحدٌد 

 



 ٌمع خارج حدود مٌزانٌة المستهلن وبالتالً غٌر متاح للمستهلن . IIIمنحنى السواء من الشكل اعلاه أن 

فٌمكن للمستهلن فً ذات حدود لٌد الدخل الوصول إلى منحنى سواء آخر أعلى منه لذلن تعتبر كل  Iأما المنحنى 

 النماط الولعة علٌه لٌست نماط توازن 

لية في حذود قيذ ميزاوية ويخلق تماساً مع خط فهى أعلى مىحىى سىاء يستطيع المستهلل الىصىل إ IIأما المنحنى 

( الىاتجة مه هذا التماس هي التىليفة المثلى التي تعظم *X*,Y( لذلل تعتبز التىليفة )Eقيذ الميزاوية عىذ الىقطة )

 مىفعة المستهلل في حذود قيذ الميزاوية 

 : دخل المستهلل عىذ هذي الىقطة( تمثل وقطة تماس مىحىى السىاء مع قيذ *X*,Yرياضياً وعلم أن الىقطة )

 مٌل المنحنى )منحنى السواء( = مٌل المماس )لٌد المٌزانٌة(

   

   
=
  

  
 

 

  سئلة مراجعةأ

 

 : اختٌاري

 الشرط الاول لتوازن المستهلن ٌتحمك عندما :

 .تتساوى المنفعة الحدٌة للريال )العملة( الأخٌر المنفك من السلعتٌن  .1

المنفعة الحدٌة للسلعة / سعر الوحدة من السلعة الاولى = المنفعة الحدٌة للسلعة الثانٌة / سعر  .2

 .الوحدة من السلعة الثانٌة 

3. ( 𝑼  ÷   )=( 𝑼  ÷   )  

 جمٌع الإجابات صحٌحة  .4

 

 صح أم خطأ

بأنه التولٌفة المثلى التً تحمك ألصى مستوى منفعة )إشباع( فً حدود لٌد مٌزانٌة  المنتجٌعرف توازن  - أ

 الصحٌحة هً << المستهلن  الإجابة    ( ᵪ ) عند مستوى معٌنالمستهلن وذلن فً ثبات الأسعار 

 

 الاجابة الصحٌحة هً << سالبة المٌل     (  ᵪ المٌل ) موجبة منحنٌات السواء  - ب

 

تعطً المستهلن نفس  (Y( و )Xالسلعتيه ) منحنى السواء هو المنحنى الذي بٌن تولٌفات مختلفة من - ج

 ( √  ) مستوى المنفعة أو الإشباع

 

 

 


